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24 cor., pe şăse lnni 12 cor., 
pe trei luni 8 cor. «= Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona- ] 
mentele cât şi mserţinmle I , 
sunt a ec plăti înainte. I
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Care e tarfiţătara pentru viitor?
In «Jileie de Luni şi Marţi ale 

săptămânei trecute a avut şi clubul 
dietal al foştilor deputaţi naţionalişti 
o consfătuire în Budapesta. Aprópe 
o lună după disolvarea dietei era 
timpul sS-şi dea sémá şi foştii noştri 
deputaţi activişti de situaţiune şi sé 
chibzuésca asupra viitórei lor atitu
dini politice. Era timpul se-şl dea 
séma de cele ce s’au petrecut în ul
timele trei-spre-rjece luni, socotite de 
la intrarea lor în „acţiunea parla
mentară“, sé-si dea séma de atitudi- 
nea, de păţaniile, de amăgirile şi des- 
amăgirile lor şi sé tragă din debuta- 
rea activistă a lor resultanta séu, mai 
bine (}is românesce, învăţătura pen
tru viitor.

Nu seim, déca şi întru cât s’au 
avut în vedere tóté aceste momente 
la consfătuirea, despre care vorbim.
Informaţiunile, ce le dau foile activiste 
despre decursul ei, se reduc numai 
la constatarea, că s’a discutat aprópe 
numai despre eventualităţile, ce se 
pot ivi în cestiunea alegerilor dietale 
şi că, s’a stabilit textul unui manifest 
séu cuvânt, ce ar fi a se adresa, după | 
unele foi, poporului român, după al»

. .tele. si celui ^nvflo. şi... Aha.
partea fostului club dietal naţionalist.

In fóia română din Arad mai 
găsim şi o enunciaţiune, ce s’ar fi 
tăcut la acea întrunire asupra situa- 
■ţiunei, care culminézá în constatarea, 
că sunt grele şi critice cjilele în carî 
trăim, şi că aceste pot fi chiar pe 
mulţi ani înainte hót&ritóre pentru 
«értea ţerii şi a popórelor.

Va sé (]UC& se recunósce şi de 
cătră ioştii deputaţi greutatea vre
murilor, ce le străbatem. Suntem cu
rioşi sé vedem ce părere au şi cu ce 
planuri şi propuneri vor surprinde 
obştea românâscă în cuvéntul-mani- 
fest, ce au hotărît a-1 publica şi răs
pândi. Din informaţia fóiei aradane 
nu vedem altă conclusiune, ce ar fi 
tras-o foştii deputaţi din critica situa- 
ţiime actuală, decât ca toţi Românii 
sé ţină la olaltă şi sé se străduiască, 
ca la viitórele aleger i dietale sé seóta 
cât mai mulţi deputaţi români, cari 
sé lupte în „locul unde se iac legile“ 
şi pe „calea legii“ pentru drepturile 
poporului.

Déca numai la atâta s’ar reduce 
sciinţa doftoricésca a amintiţilor de
putaţi in ce privesce „lecuirea răului“ 
ce apasă asupra poporului nostru, a- 
tuncî am trebui sé pierdem orî-ce în
credere în capacitatea lor de a face o 
diagnosă cât de puţin esactă a re
lelor, de cari sufere organismul nostru
naţional. Reforma electorală austriacă. Din

Dér nu voim sé prejudecăm celor Viena se anunţă, că cestiunea reformei 
ce s’au discutat şi hotărît Ia consiă- electorale ameninţă c’o ruptură în clubul po- 
tuirea de a<jiî séptömáná. De aceea j Ion. Pe când membrii democraţi ai clubu- 
vom aştepta pănă ce vom puté lua lui declară, că sunt gata a vota proiectul, 
eunoscinţă de tot ce s’a hotărît, de déca gnvernul va spori eu 2 numărul 
Intréga recetă, pe care membrii fos- [ mandatelor galiţiene, pe atunci membrii 
fulul club naţionalist cred a o pune | conservativi ai partidului ţin la atitudinea

trebuinţele, postulatele şi aspiraţiunile 
poporului român, or! că şi acum încă 
trăesc în ideia rëtàcità, că scăparea 
şi viitorul némului nostru aternă de 
la aceea, ca la alegerile dietale sé 
scótá cât mai mulţi deputaţi români, 
dintre cari, firesce, sé nu lipséscá 
nici unul din întemeietorii politicei na
ţionaliste moderne delà 1905/6.

Consfătuirea foştilor deputaţi aparţi
nători clubului naţionalist dietal şi a al
tor fruntaşi români, despre care vorbiau 
foile unguresc! şi despre care am luat şi 
noi notă, s’a ţinut de fapt în Budapesta la 
otelul »Jâgerhorn« în dilele de 12 şi 13 
Martie nou a. c.

Scopul acestei întruniri a fost, se 
<|ice, de a-se sfătui »asupra situ aţi un ei şi a 
viitórei atitudini politice«.

De astădată excepţional nu oficiósele 
unguresc! sunt, cari au adus cele dintâi in- 
formaţiunî despre consfătuirea română, ci s’a 
scris despre ea ceva mai nainteîn »Tribuna« 
delà Arad şi în celelalte foi activiste (»Li
bertatea« şi »Unirea«). Foile române nu 
dau însë o informaţiune séu comunicat 
identic, ba difer şi se contrazic chiar în 
unele puncte.

Acuma publică şi semioficiosul »Ma
gyar Tudósító« un comunicat despre con- 
ferenţa confidenţială ce au ţinut’o membri 
»clubului naţionalist-«.

Resumăm ce s’a scris în amintitele
foi despre consfătuirea de Luni şi Marti 
Qéta í.rí^ernorn« murmatorete :

Având In vedere grava situaţiune, 
când póte pe mulţi ani înainte se va ho
tărî asupra sórtei ţ6rii şi a popórelor ei, 
se recunósce necesitatea, ca toţi Românii 
së se grupeze într’o tabără sub stégül ac
tivităţii, sé se pregătescă pentru eventua
lele alegeri dietale, ca sé póta trimite în 
dietă cât mai mulţi deputaţi naţionalişti, 
car! së Lupte aici pentru drepturile popo
rului.

S’a redactat în mod definitiv textul 
unui manifest adresat poporului român, slo
vac şi sârb (»Tribuna« vorbesce de un ma- 
nifest-cuvênt, ce se va trimite numai po
porului român şi Şice că la redactarea Iui 
a conlucrat şi Slovacul Hodja Miian, fost 
deputat şi că în acest manifest fruntaşii 
români şi Hodja vor arată ce cred despre 
stările de lucruri de acum şi cum socot a 
se lecui rëul ce apasă ţâra şi popórele.)

In acest manifest, ce va apare în <h‘ 
lele proxime — spun celelalte foi activiste —  
■clubul parlamentar îşi ju s tif ic ă  a titu d in e a  
f a t ă  de c risa  ac tu a lă .

Tot In acostă privinţă, ţinând cont 
4e eventualităţile, ce se pot ivi în cestiu
nea alegerilor dietale, s’au précisât unele 
puncte de orientare.

In ce privesce înfiinţarea unui diar 
politic în Budapesta, »Tribuna« aduce in
formaţia, că pentru mai multe cuvinte, 
fruntaşii s’au lăsat de gândul acesta. După 
informaţia altor foi activiste însë nu s’a 
renunţat de tot la înfiinţarea (jiarului, ci 
s’a hotărît numai a se căuta pentru acésta 
altă basă, decât ar fi crearea unei socie
tăţi pe acţiuni, şl s’au revocat prospectele 
emise.

cer convocare deputaţiunei quotei, care së 
aducă hotărîre în cestiunea quotei. De 
ôre-fee însë Ungaria n’are alésa deputaţi- 
uhe poatru quotă, Corona va trebui së 
stabil oscă erăşl quota ambelor state, care 
va servi ca basa a suinei cu care ar con
tribui statul austriac.

Rëspunsul comitetului coaliţiei
la ordinul de disolvare.

în aplicare în timpurile grele de faţă. 
Vom vedé cu acésta ocasiune, déca 
cel puţin acum presentatorii faimo
sului proiect de adresă în şedinţa 
dietei din Maiil anul trecut, au în
ceput sécunóscíi si sé judece mai bine

lor de refus.
—  In cercurile deputaţilor germani

Sâmbătă séra membrii comitetului di- 
solvat al coaliţiei s’au întrunit în şedinţă, 
în care s’au ocupat cu cestiunea disolvă- 
rei comitetului dirigent. Kossuth fiind bol
nav, şedinţa a fost presidată de contele 
Andrassy. După-ce acesta a cetit reserip- 
tul de disolvare, ce s’a adresat lui Fran
cise Kossuth, s’a început discuţia şi drept 
résultat s’a luat urm&tórea hotărîre-re- 
spuns:

—  La început se constată, că nu este 
adevërat, că comitetul şî-a însuşit astfel 
de drepturi şi o astfel de sferă de influ
enţă, »cári compet numai puterii esecutive«, 
séu că ar fi depăşit limitele, între cari este 
îndreptăţită organisarea partidelor politice 
Comitetul n’a dat nimenui nici un ordin 
n’a usurpât sferă de drept autoritativă, ci 
a esprimat numai opinii politice şi a dat 
numai sfaturi de conţinut poliţie.
« - ía i 'i 'v .s A w u t i  éli f COUNim*
lui de miniştri, că comitetul a agitat" la 
opunere pe faţă contra mësurilor legalá 
ale guvernului. El şî-a ridicat cuvântul de 
protestare numai contra procederei ilegale 
a guvernului, fără de a fi aţîţat la nesu
punere. Rëspunsul urmâză apoi aşa :

»Tóté motivele hotărîre! consiliului 
de miniştri sunt deci neadevërate. Hotă- 
rîrea însăşi este nedrépta. Este fapta dom 
niei autocratice tirane. Comitetul dirigui
tor nu este o reuniune cu statute, nu este 
autoritate, nici adunare poporală ; el este 
un organ al partidelor politice, indepen
dent de concesiunea guvernului şi pe care 
a-1 disolva, guvernul nu are nici un drept. 
O consecinţă a vieţii politice este esistenţa 
partidelor politice. Acolo, unde sunt par 
tide politice, acestora le stă în drept a-şî 
încredinţa conducerea bărbaţilor de încre
dere, a încheia alianţă între sine şi a în 
credinţa directiva acesteia tot bărbaţilor lor 
de încredere.

»Esercitarea acestor drepturi nu se 
întîmplă sub control ministerial. Pondere 
sitatea şi puterea unei astfel de conduceri 
de partid se întemeiază esclusiv pe base 
morale şi este o emanare a încrederei. 
Consiliul de miniştri n’o póte nici forma, 
nici desfiinţa.

»Déca sevîrşesce fapte ce ating legea, 
atunci «ausa ei së se aducă înaintea jude
cătoriei. Guvernul n’are dreptul a interzice 
ca câţî-va ómen! së se întrunésca spre a 
convorbi asupra cestiunilor politice ; n’are 
dreptul a opri, ca aceşti câţî-va ómen! să-şi 
aducă în publicitate părerea lor ; n’are 
dreptul de a opri, ca anumite partide së 
dea. însemnătate acestei păreri a câtor-va 
ómen! şi majoritatea naţiunei së o pri- 
mescă.

»Tóté aceste pot së*l dórá pe gu
vern şi pot fi umiiitóre pentru el, dér de
cât p u terea  şi o fic iu l, m a i m a re  fo r ţă  d ă  
g ra v ita te a  m o ra lă  de care  dispune comite
tu l d irig en t. Faţă cu acésta nu esistă 
decât un mijloc, acela, ca şi guvernul să-şi 
câştige un capital moral corëspuncjëtor. Or
dinul nedrept dat de guvern pe lângă motive 
neadevërate, nu póte fi luat în considerare 
de comitetul dirigent. Déca el s’ar pleca

politic, cetăţenii liberi cu cine së se pună în 
contact, cu cine së aibă consfătuiri poli
tice şi cine s0-şî manifeste unitar părerea.

»Decă comitetul dirigent s’ar pleca 
in faţa disposiţiunei guvernului, ar deveni 
infidel datoriei sale. Comitetul a primit de 
la partide îndrumarea, ca el së diriguéscâ 
politica comună a acestor partide, ş i el v a  
satisface în  v iito r  acestei în d ru m ă r i .  Ei 
va corëspunde misiunei sale între margi
nile legei. Zăticnirea nedréptâ şi amenin
ţarea n u - l vo r sp eria  de là  îm p lin ire a  d a 
to rie i sale.

*
Francise Kossuth  vorbind despre di

solvarea din cestiune a <Jis, că comitetul 
nu este altceva decât o n u m ire , care in- 
volvă in sine adunarea unor bărbaţi ce se 
ocupă cu cestiunî politice, el n’are nevoie 
de statute, n’are nici pecete séu ori ce 
alt semn vizibil, —  deci nu numai de 
drept, ci nici de fapt nu póte fi desfiinţat. 
Ar trebui disolvaţî înşişi indivizii şi a-i 
face neesistenţî, ori a i suprima altfel, —  
dér nici acésta n’ar nimici încrederea »na- 
ţiunei". Câta vreme esistă drepturi poli
tice, cetăţenii pot së-sï spună părerea lor 
asupra afacerilor publice.

Oficiósa „M a g y a r  N em zet“ vorbind 
despre disolvarea comitetului, scrie între 
altele :

»Un sisăit puternic se aude din cui
bul de şdrpe sdruncinat. Pressa coaliţieiivouuu Mutv.ii v uc mioioro ~A/UiMUiCiitijui.. .. .. -  ■---- -- ■ .
dirigent de odiniórá... Se plâng viperele, 
că nu se mai pot grupa.spre comună muş- 
care şi s’au jurat, că în viitor vor muşca 
fiecare separat, căci de aceea li-a dat pro- 
vedinţa limbă şi dinţi şi orî-ce oprelişte 
nu este altceva, decât arbitrii! absolutist, 
care vré së confisce libertate lor de muş- 
care constituţională«...

Pasagiul acesta din articolul fóiei gu
vernamentale a provocat o mare indignare 
în tabëra coaliţiunei.

se consideră ca neacceptabilă legea in- ! în a1ces,t" r m6mrX aia guvernului, ar 
, . v renunţa la libertatea personala, Ia cea mai
demntsărn in forma sa actuală, care se va | sfants' din libertăţi şi la basa ei, şi ar re
aduce la ordinea (Jilei după discuţia asu- j cunosce, că guvernul are dreptul a stabili,
pra reformei electorale. Deputaţii germani în cine seu nu sCse înerddă cutare partid

L a  răspântie.
Se vor face séu nu alegeri? întrebarea 

acésta preocupă viu nu numai cercurile 
oposiţiei maghiare, ci şi pe cei carî stau 
aprópe de guvern. Diarul fe je rv a r is t  »Ma
gyar Szó« se ocupă cu cestiunea acésta 
într’un articol pe mai multe colóne, din 
care estragem urmátórele :

—  Déca Maj. Sa s’ar pleca în faţa 
disposiţiuniior legei, —  ce ar urma óre? 
Un moment nu ne îndoim, că partidul 
48-ist, pe lângă sistemul electoral de adî 
şi pe lângă disposiţia actuală a spiritelor 
aţiţate artificial, *ar deveni majoritate ab
solută. Guvernai, se póte prevedé, n’ar avé 
nici 20 de ómen! în parlament. Majoritatea 
parlamentară va mărturisi u n iu n e a  perso
n a lă  de program al séu, şi se scie, că şi 
numai amintirea uniunei personale este pen
tru cei de sus postav roşu. C’o astfel de ma
joritate monarchul nici n’ar sta de vorbă. 
Am avé deci un parlament, care ar pre
tinde mai mult decât cel de pănă acum. 
Conflictul s’ar însăspri şi mai mult. Orî-ce 
speranţă de pacinica descurcare s’ar întu
neca. Alegerea ar fi urmată de amânări 
noué, eventual de o nouă disolvare. Gu
vernarea ar deveni mai grea. Maşinăria 
statului ar funcţiona numai parţial. Ar 
urma domnia mii tară, absolutismul militar. 

Ce ar urma ínsé, decă în cas mai 
puţin legal s’ar amâna terminul alegerilor? 
Situaţia ar râmând deocamdată neschim
bată. Domnia legalităţii s’ar susţinâ eu
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iniei escepţii. Suveranitatea statului, inde
pendenţa lui, drepturile legale ale cetăţe
nilor şi interesele lor ar rămână neatinse. 
Coróna în scurt timp s’ar dumeri şi ar 
vedé situaţia mai puţin periculósá. Şi opinia 
publică ar avé ocasie a se transforma. 
Omenii s’ar convinge, pa fără de arme nu 
se póte face revoluţie etc.

La fine »M. Sz.< spune, că nu se scie 
a<Jî ce hotărîre vor lua »naţiunea« şi re
gele. Póte nicî ei nu sciu. E însă o datorie 
a tuturor, ca liberi de pasiuni politice să 
cumpönéscá obiectiv cele ce pot să urmeze 
şi să nu se pórte unii faţă de alţii după 
cum le dictăză interesele de partid, ci 
după cum le ordonă conscienţa şi logica 
sănăt0să.

Cu alte cuvinte: să nu se facă ale
geri, ci să rămână la cârmă pe timp in
calculabil ministeriul Fejervary. 'Conclusi a 
acésta se póte trage din articolul főiéi 
guvernamentale.

lleclaraţiunile Ini Szeli.
Fostul ministru preşedinte Coloman 

Szeli a ţinut în 17 Martie o dare de sămă 
alegătorilor săi din St. Gothard. Discursul 
lui Szel! a ţinut două óre şi s’a ocupat cu 
tóté cestiunile la ordinea ddiei, expunênd 
la sfîrşit şi părerile sale asupra re fo rm e i 
electorale.

Vréu să fac unele observări şi asu
pra reformei electorale — a dis d-1 Szeli:

Evoluţia de 50 ani reclamă o regu
lare temeinică a dreptului electoral. Eu 
însumi încă aveam de gând a lărgi acest 
drept cu consideraţie mai ales la clasa lu
crătorilor. Cum stăm cu votul universal? 
Eu mă cunosc ca om liberal, care am pri
cepere pentru umanitate, şi n’am fost stă
pânit nici odată de spiritul de classă. Dér 
am tot-odată şi curagiul a declara, că o 
asemenea reformă nu se póte introduce 
decât aşa, cum  s’a  fă c u t în  A n g lia , adecă  
în  etape. Mai am curagiul a declara, că la 
acăstă reformă n ic i în tr 'u n  chip n u  e p e r-  
m is a  desconsidera m a r ile  interese a le s ta -
tîtlilî JţaţtUnat’ iTIViyhiut', octoS d a tovia—

t r ă  este a  p ă s tra  m a i pe  sus de tóté ca
ra c te ru l de ra s s ă  m a g h ia r  a l  acestei teri. 
Cu observarea acestui punct de vedere, eu 
vréu să se lârgéscâ dreptul electoral, ex- 
tindêndu-se asupra claselor muncitóre, al 
oăror prieten am fost totd’auna. N u  pot 
inse de loc së aprob feh d , în  care  a  fost 
a d u s ă  la  o rd in e a  (file i acésta cestiune.

Reformele mari cari ating interesele 
vitale ale ţării nu e permis să fie luate din 
consideraţiunî tactice drept mijlóce pentru 
ajungerea altor ţinte politice şi drept im- 
provisaţiunî. Este caracteristic, că printre 
aceia, cari au îmbrăţişat adi în cercul gu
vernului chestiunea acésta, ca basa de exis
tenţă a întregei lor politice, nu este nici 
unul, care să fi fost înainte cu câţiva ani 
aderentul votului universal. Iţi face impre
sia par-că numai pentru aceea ar agita 
atât de energic pentru acăstă chestie, spre 
a face să uite lumea, cam de ce teapă 
este acel regim, care promite lărgirea drep
turilor constituţionale, pe când în acelaşi 
timp ameninţă întrăga existenţă a consti
tuţiei. Par-că nu s’ar sci ce trebue să cré- 
dă poporul despre promisiunile unui gu
vern absolutistic.

Se vorbesce despre aceea, dăcă se 
vor face alegerile? Eu nu pot să dau de 
cât următorul răspuns: D ie ta  trebue se fie  
convocată în  te rm in u l legal. După consti
tuţia nóstra, acésta nici că se póte discuta. 
Dăcă dieta nu se va convoca în terminul 
legal, atunci avem de a face cu p ro c la m a 
re a  fă ţ iş ă  a  abso lutism ulu i. Mă tem, că 
nóuele alegeri nu De vor apropia de loc 
de descurcare. Şi decă va fl aşa, acésta nu 
va fi vina constituţiei său a legei. Tóté 
desavantagele acestea se vor pune pe so- 
cotéla disolvarii.

Tabloul ce l’am schiţat este sombru. 
Abia se vede în el o rază de lumină pen
tru viitor. Am încredere însă în persisten
ţa naţiunei, în sforţările ei întru apărarea 
constituţiei, în moderaţia şi înţelepciunea 
ei şi am încredere în fidelitatea regelui 
faţă cu constituţia.

In Iunie 1903 când mî-am dat dimi- 
sia şi mî-am luat rămas bun în dietă, am 
Zis răspunzând la o agresiune, în care re
gele éra învinuit de ostilitate faţă cu con
stituţia, urmátórele:

Patru ani şi jumătate am putut ve
de "fidelitatea cofistâtuţionată a regelui. 
Nici odată n’am simţit presiunea său In
fluenţa lui în exercitarea drepturilor său 
împlinirea datoriilor mele. Pot să spun, ca 
bărbat, şi d-v0stră sciţi că n’am minţit 
nici odată, ca şi ora ultimă în care am 
avut o convorbire fórte seriósa şi regele 
nu şl-a ascuns scrupulele, s’a petrecut în 
mod constituţional. Iubirea lui părintăscă 
pentru Ungaria şi constituţia maghiară şl-a 
manifestat-o şi atunci, ca în totd’auna. 
Pot să urmeze timpuri grele, după cari să 
urmeze altele şi mai grele, tóté se pot în
tâmpla. Un lucru însă nu se va întâmpla, 
anume, ca se se iv is c ă  contraste ş i conflicte 
în tre  coró na ş i n a ţiu n e . Acésta ar-, fi ne
norocirea cea mai mare, ce ar pută isbi 
naţiunea şi dinastia. In armonia şi conto
pirea naţiunei cu Coróna zace siguranţa 
dinastiei şi fericirea Ungariei, puterea sta
tului maghiar, garanţia libertăţii maghia
re şi a constituţiei maghiare.

Acest testament l’am lăsat eu. Aces
ta îl mărturisesc şi astă<p. In acesta am 
încredere. Regele să se apropie cu inima 
sa părintăscă’ de inima naţiunei, naţiunea 
să*şî înţelăgă regele, şi să se hărăzăscă 
pace şi binecuvântare acestei ţări mult în
cercate.

Cronica externă.
Skupştina sérbéscá a primit în şedinţa 

de Vineri moţiunea guvernului de a-şî 
amâna şedinţele pănâ Ia 23 Aprilie. Contra 
moţiunii au votat naţionaliştii. Interesant, 
că în şedinţă s’au au^it voci, [cari cereau 
cât mai grabnica încheiere a convenţiei 
comerciale cu Austro-Ungaria. Despre uni
unea vamală cu Bulgaria nu s’a <|is nici 
un cuvânt.---- —DmA num se anunţă din Viena. de-
legaţii austr ungar şi sârb au declarat fn 
conferenţa de Ia 16 1. c., că primesc pro
punerea privitóre la un m odus v ivend i 
pănă la încheiarea convenţiei comerciale. 
Se vor lua, deci, din ambele părţi dispo- 
sii autonome, pe basa cărora să se garan
teze transporturilor favoruri reciproce. Gu
vernul sârbesc va retrage tóté disposiţiile 
forţate, ce le-a luat, ăr Austro-Ungaria va 
deschide graniţa sa pentru importul sâr
besc de animale mărunte, carne etc.

Cestiunea marocană. Din P a r is  se 
anunţă, că ministrul frances de externe a 
trimis instrucţii nóué delegatului R evoil, 
cari cuprind un nou proiect de compromis al 
Franţei în cestiunea organisărei poliţiei ma
rocane.—-Proxima şedinţă se va ţine mâne. 
Este nesigur, dăcă situaţia se va clarifica 
în curând. Delegaţii francesî n’au primit 
pănă acum nicî propunerile Austro-Unga- 
riei, nicî n’au făcut alte propuneri in lo
cul acelora, cari să corăspundă punctului 
de vedere german şi garanţiilor interna
ţionale.

Din T a n g e r  se anunţă, că marele şe
rif, a ţinut în giamia din Tanger o vor
bire co n tra  c re ş tin ilo r, cari sunt duşmanii 
islamului şi cari s’au dus la Algeciras, ca 
să pregătăscă nimicirea Marocului şi să-l 
despóie pe Sultan de drepturile lui. Marele 
şerif a afurisit pe toţi acei musulmani, 
cari se apropie de necredincioşi şi-şi dau 
copiii la şc0lele creştine, unde li-se infec- 
tăză sufletul. Vorbirea fanatică a şerifului 
póte să aducă o mare primejdie pentru 
europenii din Tanger. Aceştia au trimis o 
delegaţie la autoritatea locală, ca să o facă 
atentă la pericolele ce le póte provoca fa
natismul. Autorităţile au interzis şerifului 
de a mai ţină vorbiri. Interdictul acesta a 
produs o agitaţie aşa de mare printre 
marocani, încât guvernatorul s’a văZut si
lit a-1 retrage.

ScirI alarmante despre
‘ regele Carol al României.

Mai multe Ziare <Ün Budapesta şi Vi
ena âu publicat sciri alarmante întâi de
spre gândul de abdicare al regelui Româ
niei,' după aceea despre o bălă seriăsă, ce 
ar fl atins pe suveranul român. Repro
ducem aici versiunea publicată în >N. 
Fr. Pr« :

Asupra înbolnăvirei regelui Carol — 
scrie fóia vieneză —  ni se comunică din 
isvor informat: Bóla Regelui a fost diag- 
nostisată ca calcinare a arterelor. In tim
pul din urmă însă s’a mai adăogat şi o 
afecţiune a creerilor, şi acésta este care 
provocă îngrijiri! Bóla regelui este veche. 
Ea s’a manifestat întâi numai prin slăbi
ciune corporală şi regele a întrebuinţat cu 
mare succes timp de mai mulţi ani băile 
din R ag az. Medicul regelui Dr. T heodo ri 
fiind însă de părere, că băile din Ragaz nu 
sunt destul de puternice, de vr’o cinci ani i-a 
dat sfatul să mărgă la G astein . Aceste 
băi au avut un bun efect.

înainte cu doi ani, regele trecând 
prin Viena se vedea, că e suferind. La în- 
tórcere se îndreptase in mod considerabil. 
Iarna urmátóre însă a fost nefavorabilă, 
ér vara proximă pierZând prin morte pe 
fratele său Leopold H o h e m o lle rn , acésta 
l’a sguduit aşa de mult pe rege, în cât nu 
şi-a mai revenit. Din acest moment bóla 
a făcut progrese rapide. Regele deprins a 
fi în contact cu multe persóne, a trebuit 
să se limiteze în privinţa acésta; obicinuit 
a face primblări mari, a trebuit să evite 
ori ce sforţare. Numai la lucrările cu mi
niştrii şi la primirea personalităţilor poli- 
litice n’a renunţat, pilnic lucrăză şi acum 
şi nici un proiect nu se presentă parlamen
tului fără a fi fost întâi cercetat de rege, 
discutat cu miniştrii de resort, pro v ă
Zut cu observaţiuni marginale. Regele are, 
ce e drept, o natură fórte puternică, resis- 
tenţă şi energie mare, şi pe acésta; se în
temeiază speranţa, că el se va recrea cu 
tóté acestea nu se póte tăinui, că bóla 
este seriósá.

Din Bucuresci i-se depeşăză aceluiaşi di- 
ar cu data 16 Martie: S ta re a  s ă n ă tă ţ ii rege
lu i  C a ro l este în  tóté p riv in ţe le  satis făcătore. 
El lucrăză regulat cu miniştrii. Persónele, 
cari au fost primite în timpul din urmă 
în audienţă, spun că regele şl-a redobân
dit elasticitatea anteriórá. Fărechea rega
lă va pleca la 23 Martie la -L u g a n o . In 
călătoria lor se vor opri pentru câte-va 
Zile la Viena şi la Zürich. In suita rege
lui va fi colonelul M a v rc o rd a t  şi medicul 
Theodori. Din cercurile curţii transpiră, că 
împăratul F ra n c is c  lo s if  a manifestat în 
timpul bóléi regelui cel mai viu interes 
şi a cerut de repeţite ori inforraaţiuni di
recte telegrafice.

*

Faţă cu svonuriie colportate de Zia" 
rele străine, „C o n serva to ru l* de la 5/18 
Martie scrie:

»Unele Ziare străine anunţă, că sta
rea sănătăţii M. S. Regelui s’ar fi agravat 
în ultimul timp.

S c irea  acésta este cu d e săv îrş ire  ero
n a tă .

M . S. Regele e pe d e p lin  res tab ilit de 
uşo ra  in d isp o s iţie  de care fusese a tin s , şi 
starea  s ă n ă tă ţ ii S a le  este d in  cele m a i  
bune.

*

Isvorul soirilor alarmante, după cum 
vedem dintr’o depeşă a diariarului »B. H.«, 
a fost diarul jidovesc »Adevărul« din Bu
curesci. Sâmbătă s’a ţinut o adunare la 
care au participat mii de ómeni. S’au pro
nunţat discursuri violente împotriva Zia‘ 
rului „A d ev é ru l“ şi »Diminăţa«; s’a cântat 
imnul regal şi s’a făcut manifestaţiune pe 
stradă. In faţa redacţiei »Adevărului« s’a 
făcut o manifestaţie ostilă spărgându-se 
ferestrile. Un [număr al »Adevărului« a 
fost ars.

SCIRILE D ILE1.
— 6 ‘Martie v.

Noul ministru român la Viena. Cetim 
în »N. Fr. Pr.< : Ministrul român d-1 Emil
1. G h ica , care după o activitate de 15 ani 
în Viena părăsesce oraşul nostru, va fi 
primit Luni în 19 1. c. în audienţă de 
adio de cătră împăratul. Urmarşul d-lui 
Ghica la legaţiunea din Viena este d-1 
Alexandru E. L a h o v a ry , fost pănă acum 
ministru la Constantinopol şi văr al lui I. 
Lahovary, ministru de externe, şi al lui f.
N. Lahovary ministru de domenii. Noul mi
nistru la Viena are reputaţia de a fl unul 
din cei mai talentaţi diplomaţi români, 
care a dat multe doveZi despre dibăcia şi 
energia sa Anul trecut între altele a is- 
butifc a mijloci ia ConstantinOpoi iradeaua 
prin care se recunósce naţionalitatea Ro
mânilor în Macedonia. Acesta a fost un 
succes extraordinar şi fructul unor os
teneli de ani de Z^e, îndreptate spre a 
asigura comunelor aromâne, şcolilor şi bi- 
sericelor acestora autonomia prin repré
sentant! naţionali. Acest succes a atras ura 
Grecilor şi a dus la ruperea raporturilor 
între România şi Grecia. D-1 Lahovary, 
care ocupă postul din Constantinopol din 
Maitt 1902, este în etate de 50 ani, căsă
torit cu o Româncă şi tată a şăse fete şi 
un băiat.

Alegerile pentru sinodul archidiecesan.
Erî s’a făcut în Braşov sub presidiul d-lui 
adv. Simeon Damian scrutiniul alegerii de
putaţilor mireni din tractul Braşovului : 
Din 24 comune apartinátóre acestui tract 
s’au présentât bărbaţii do încredere din 
23 comune, prezentând protoeólelo de ale
gere din comunele respective. Din comuna 
Bacîfalunu s’a présentât protocolul de ale
gere, deórece în urma ivirii unor neîn
ţelegeri între preotul acestei comune şi 
între parochienii din Bacîfalu, nu s’a putut 
ţine sinod. Rosul tatul scrutiniului a fost 
următorul : D-1 Dr. N. Vecerdea a întrunit 
1275 voturi, d-1 Arsenie Vlaicu 1242 vo
turi, d-1 prof. Androiîi Barseanu 936 vo
turi şi d-1 N. Sulivá 360 voturi. Au fost 
prin urmare declaraţi deputaţi aleşi pentru 
sinodul achidiecesan în tractul Braşovului 
d-nii Dr. N. Vecerdea şi A. Vlaicu.

După cum aflăm în tractul S igh işore i 
au fost aleşi deputaţi mireni d-nii Virgil 
O n iţiu  şi prof. V. P ă c a lă , ér în tractul 
T re is c a u u ilo r  d-nii Dr. lancu M e ţia n u  şi 
nm l N. Roadem ._____ • ___

Delà curtea regală română. Principele 
Ferdinand al României, cu prilejul petrecerei 
sale la Berlin, unde a représentât curtea 
regală şi princiară la ceremonia nunţii de 
argint a părechei imperiale germane şi la 
căsătoria principelui EitelFrid., adus princi
pelui moştenitor al Germaniei un frumos dar 
din partea Regelui Carol. Acest dar constă 
dintr’un superb serviciu de ceaiü în aur 
pentru 12 persóne. Cu acelaşi prilegiu Re
gele Carol a conferit marea cruce a ordi
nului »Steaua României« cu însemnele mi
litare de pace principilor germani August 
Wilhelm, Oskar şi Ioachim.

Principele Ferdinand a sosit Vineri 
la Bucuresci. In drumul său spre Bucuresci 
principele Ferdinand a visitât fabrica de 
tunuri Krupp din Essen, unde a examinat 
nouăle tunuri comandate de guvernul ro
mân. La gara din Bucuresci principele a 
fost primit de d-nii general Groza, colonel 
Gheorghiu şi de prefectul poliţiei Moruzzi..

Activitatea bandelor în Macedonia, in
ultimele Zii© ale lui Februarie şi primele 
ale lui Martie s’au petrecut urmátórele 
incidente cu bandele din Macedonia. O 
luptă lângă Serbinevo, districtul Ciuma- 
hala, între o bandă bulgară, dér verho- 
vistă. Acésta din urmă a avut 12 morţi şi 
răniţi. Lângă Mojdiviac în vilaetul Ues- 
kueb, o bandă bulgară a avut o încăerare 
cu crupele, cari au împrăştiat’o. O bandă 
gréca de 100 de omeni, a atacat ;nóptea 
satul bulgar Komanic, în districtul Ëas- 
toria şi a ucis un bărbat, a rănit o femee, 
a dat foc la 6 case şi a prădat un sat. —  
In urma intervenţiei Porţei pe lângă gu
vernul grecesc, doi şefi de bandă cari se 
pregăteau să trecă în Macedonia au fost 
desarmaţi şi arestaţi.

AviS. Tóté damele şi toţi domnii, cari 
şi-au dat cuvântul, că voiesc să fie mem
bri activi în secţiunea de c â n tă r i a R e u -  
n iu n e i nóstre, sunt invitaţi să participe ia 
o »Consultare«, care se va ţine M a r ţ i  în  
7 /2 0  M a r t ie  a. c. la orele 6 sér a , în sala 
cea mare a gimnasiului nostru. B raşo v ,
3 Martie 1906. Dr. V. Saftu, vice-preşe- 
dinte.

Numire. 1 >-l Fabiu Rezei, advocat în 
Lugoş, a fost numit notar public regesc în 
acel oraş.
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Gomande de vapóre röffláne«Dw Lon
dra se telegraflază, că guvernul român a 
«omandat Sn Anglia costruirea a 8 vase 
pentru serviciul fluvial al Dunărei. Aceste 
fásé vor fi armate cu tunuri şi iuţăla lor 
pe 6ră vă fi de 18 mile.

Maltămită publică. Pentru sincerile 
mani testaţi uni de compătimire, ce ni-s’au 
făcut, precum şi pentru multele semne de 
Éáóre, arătate amintire! prea scumpului 
Rastru tată, exprimăm cu acésta tuturor 
amicilor şi cunoscuţilor şi cu deosebire 
grea onoratei Direcţiuni a instituim de 
credit şi economii »Albina«, cele mai pro
funde mulţumiri. P e tru , l id iu  şi H a r e t i  
Nemeş.

Recunáscerea calităţii de cştăţănă ro- 
tâuă a unei Ardelene. Vineri s’a distribuit 
n Senat Următorul proiect de lege: Art. 
tuic. —  »Iu virtutea art. 9 din constituţie 
e recunósce calitatea de cetăţdnă română 
Unei Maria Nistor (văduvă), română din 
transilvania^domiciliată in comuna Ale- 
andria, jud. Teleorman«. Gasul acesta a 
rodus o lungă discuţie între d-nii sena- 
orî in culoare. Acest casfse presentă pen- 
ru prima dră în România; acum 14 ani 
mai fost un cas identic în Franţa.

j  Dela Academia Romftnă. Luni 6 Măr
ie curent, la óra 1 jum. Academia Ro- 
îână, întrunită în sesiune generală, va 
iné şedinţă publică. D-l A. Naum va ceti 
ersurl.D-1 N. lorga va iace o comunicare 
espre: Contribuţii la istoria Jiteraturei 
amâne din vecurile XVII şi XVIII. —  
criitorî bisericesc].

Comisariatul exposiţiei naţionale a
iat disposiţia ca la intrarea în exposiţie 
Í se dea visitatorilor odată cu biletul de 
itrare de un leu şi o medalie comemo- 
ativă gratuit.

Un fliar cu venite mari. ţ)iarui „f u  
%roli, care apare la Paris în al 52-lea an, 
ind un <jiar pe acţiuni, şî-a ţinut dilele 
cestea adunarea fgenerală ordinară spre 
examina conturile şi a repartisa bene- 

ciile. S’au depus 5552 acţiuni, cari reu- 
iau 388 votanţi. Venitele totale în cursul 
aului de exerciţiu 1905 au fost de 
,488,581 franci 61 cent. cu un beneficiu de 
59,988 fr. 09 cent. Adunarea generală a 
xat 22 franci pentru acţiune.

Intre Românii cari au fost distinşi ia
llliţie pentru serviciile lor prestate cu 
casiunea epidemiei de »tiphus« in Sibiiu, 
> află, afară de d-l Dr. Cozmuţa, d-nii 
ledicî asistanţi subst. (Assistenzarztstell- 
ertreter) Dr. Leonida Domide şi Dr. Ilie 
impian (Câmpean), cari au primit di- 
lomă de recunoscinţă dela comandantul 
irpuiui 12. Un soldat de rând a primit 
•ucea de argint. Predarea insigniilor a 
>st împreunată cu mare ceremonie mi- 
feară.

» A l b i n a «
institut de credit şi economii în Sibiiu.

Raportul consiliului de administraţiune cătră 
lunarea generală ordinară din 24 Martie 1906.

Onorată adunare generală!

Relativ la gestiunea institutului nős
ít în anul expirat, ne luăm voie a rá
írta :

că, deşi încurcăturile politice, carî de 
îl de <Jile bântue patria nóstrá, împiede- 
tnd orl-ce activitate mai intensivă pe te
mui industrial şi comercial, în anul ex- 
irat —  s’au potenţat şi cu tóté că atât 
i privire la escompt, cât şi cu privire la 
nprumuturile hipotecare marele capital 
in capitală şi din străinătate ne concu- 
iză mai tare de cât ori când, graţie cu 
Bosebire recoltei bune de care s’a bucu- 
it clientei a nóstrá principală —  ţără- 
Bscă —  totuşi ne-a succes a realisa un 
todest progres în afacerile institutului.

Astfel: Depunerile spre fructificare 
jl crescut cu corone 7Í1.000. Escomptul 
b cambii cu corone 956.000. Imprumutu- 
le hipotecare cu cor. 408,000. Creditele 
e cont curent cu cor. 275.000 Scrisurile 
inciare cu coróne 354.000; ér la profitul 
et avem un plus de cor. 17.000, faţă de 
oul precedent.

Din direcţiune ies după ordinea ve- 
âimei domnii Dr. Liviu Leményi şi Ştefan 
troia; de asemenea a expirat {şi manda- 
il membrilor comitetului de suprave- 
hiere.

Veţ! binevoi deci Ia rândul său a a- 
>ge în consiliul de administraţiune doi 
i în comitetul de supraveghiare cinci 
lembrii.

Acestea premise vő presentăm tabloul 
omparativ al operaţiunilor principale:

Depunerile: Cu finea anului 1904 
erau la institut 6,371 depuneri în sumă 
de cor. 18.122,625*84. în cursul anului 1905 
s’au mai făcut 2,119 depuneri în sumă de 
cor. 7.254,560*24. In anul 1905 s’au capita
lisât interese cor. 569.284*72. Deci starea 
totală a fost de 8,490 depuneri In sumă 
de cor. 20.946,470*80. Din acestea s’au ri
dicat 1,857 depuneri în sumă de corône 
7.113,093*95. Starea cu 31 Decemvrie 1905 
6.633 depuneri in sumă de c. 13.833,376*85, 
eu cordne 710.751*01 fii. mai mult de cât 
In anul precedent.

Escomptai de cambii: Starea porto
foliului cu finea anului 1904 era de 24,623 
cambii în valére de cor. 8.547,919*16. In 
cursul anului s’au mai escontat 71.437 
cambii în valdre de cor. 24.429,273*53. Sta
rea totală a profitului a fost prin urmare 
de 96.060 cambii în valére de corone 
32.977,192*69. Dîn acestea s’au răscumpă- 
rat în decursul anului 67.822 cambii în 
valére de cor. 23,473,193*85. Starea porto
foliului cu finea anului 1905 de 28.238 
cambii în valére de cor. 9.503,998*84. Făţă 
de anul precedent mai mult cu coréne 
956,079*68.

Credit personal ţărănesc : Starea 
lui cu finea anului 1904 era 11.635 obli
gaţiuni în suma de coréne 1.684,628*50. 
In cursul anului s’au mai acordat 1,469 
obligaţiuni de corône 334,800. Deci starea 
totală a fost 13,104 obligaţiuni de coréne 
2.019,428*50. Din cari s’au replătit şi achi
tat 1,625 obligaţiuni de cor. 338.495 10. 
Au rémas cu 31 Decemvrie 1905 11.479 
obligaţiuni în sumă de coréne 1,680.933*40; 
cu cor. 3,695*10 mal puţin de cât în anul 
precedent.

împrumuturi bipotecare: împrumu
turile de hipotecă au stat la finea anului
1904 din 3,426 obligaţiuni în suma de cor. 
5.844,168 98. In anul 1905 s’au mai acor
dat 726 obligaţiuni în suma de coréne
1.314,700. A résultat prin urmare un total 
de 4.152 obligaţiuni în suma de corone 
7.158,868*98. In cursul anului s’au achitat 
662 obligaţiuni de cor. 906,82275 şi au 
rëmas în 31 Decemvrie 1905 3,490 obliga
ţiuni în suma de cor. 6.252.046*23; o cre- 
seere de coréne 407,877.25 faţă de anul 
precedent.

Aceste pretensiunl sunt asigurate 
prin hipotecă de un aerai peste tot de 
115,787 jugöre 370 stânjinî □  în valére 
de cor. 23.739,283*52.

Credite cambiale cu acoperire liipo- 
tecară : Starea cu finea anului 1904 afost 
de 826 împrumuturi în sumă de corone 
1,868.679. In cursul anului s’au mai acor
dat 140 împrumuturi de coréne 251.100. 
Deci starea totală a fost de 966 împru
muturi în sumă de coréne 2.119.779. Din 
acestea s’au replătit 85 împrumuturi de 
cor. 286,519, rămânând starea cu 31 Dec.
1905 881 împrumuturi în sumă de coréne
1.833,260, faţă de anul precedent o redu
cere de cor. 35.419.

Credite de cont curent: Starea aces
tui ram a fost cu finea anului 1904 de k. 
2.228,346*68. In cursul anului 1905 s’au 
mai acordat k. 2.070,098*14 făcându-se to
tal de k. 4.298,444*82. Din cari s’au resti
tuit k. 1.794,704*— rămânând cu finea anu
lui 1905 k. 2.503,740 82 mai mult cu k. 
275,394*14 faţă de anul precedent.

Împrumuturi pe efecte publice (lom
bard): Starea cu 31 Decemvrie 1904 a 
fost de 95 împrumuturi de k. 64,299*— . 
In cursul anului s’au mai dat 39 împru
muturi de k. 77,370*— resultând un total 
de 134 împrumuturi de k.; 141,669*— Din 
cari s’au achitat 30 împrumuturi de k. 
43,726*— rëmânênâd la finea anului 1905 
104 împrumuturi de k. 97.643*— faţă de 
anul precedent mai mult cu k. 33,944*—

Scrisuri fondare cu 5% : Cu 31 De
cemvrie 1904 au fost în circulaţiune în 
valére de k. 4 607,000*—  Din acestea s’au 
sortat în cursul anului 1905 k. 446,000*— 
Rëmân prin urmare cu 31 Decemvrie 1905 
în circulaţiune k. 4.161,000*—

Scrisuri fondare cu 4'/20/ : Cu 31 
Decemvrie 1904 au fost în circulaţiune k. 
700,000*— In cursul anului 1905 s’au mai 
emis k. 800,000*— Deci starea totală la 
finea anului 1905 a fost k. 1.500.000.

(Va urma.)

Catastrofa dela C ourrieres.
Contribuirile pentru văduvele şi orfa

nii victimelor se urmăza în măsură mare. 
Pe lista sindicatului pressei s’au semnat 
în câteva (Iile o jumătate de milion de 
franci. Diarul »Figaro« singur a colectat 
în 4 ijile 116.000 franci.

Despre echipa germană din Westfa- 
lia chemată de compania societăţilor de 
cărbuni din Franţa t<3te foile scriu cu ad
miraţie.

Westfalienii — scrie >F— o< au so
sit Luni la 5 p. m. la gara Billy-Montig- 
ny, vecină cu mina nr. 2. Ei au fost con
duşi imediat ia acestă mină. Salvatorii a- 
parţin companiei westfaliene »Hibernia«. 
pece din ei veniau din Scharmock, opţ 
din Gelsenkirchen. Sunt cu totul 18, toţi 
de un aspect robust, îmbrăcaţi şi echipaţi 
milităresce. Ei sunt comandaţi de căpita- 
uul Kopp.

Un représentant al companiei îi în- 
soţesce dela gară pănă la mină. Inginerul 
Weiss îi primesce si presentă colegilor săi 
pe căpitanul Kopp. Apoi inginerul Weiss 
întrébâ pe nemţesee:

— Când vreţi să începeţi, căpitane?
— Imediat, domnule.
Salvatorii »Hiberniei“ portă cu sine 

tot materialul de operaţiuni. Intr’o clipă, 
echipa este gata, éraènii îmbrăcaţi cu 
casce şi cu sad de oxigen, atârnate Ja 
piept şi la spate. Aceste aparate respira- 
tóre sunt invenţie germană. Principiul a- 
paratului e simplu. El consistă în a per
mite omului de a duce cu sine oxigenul 
necesar pentru respiraţie, închis —  sub 
presiune — în butelii de volum mic. Un 
»detentor de presiune« aduce gazul la 
presiunea atmosferică. Căile respiratóre 
ale omului sunt apărate de o mască, care 
le isolăză de aerul viciat şi le pune în co- 
municaţiune cu oxigenul din butelii.

Unul din organele esenţiale ale apa
ratului este regeneratorul de aer. Aerul 
expirat conţine încă o proporţiune forte 
elevată de oxigen; ar fi deci o risipă, a-1 
elimina mai ales că pentru a asigura sal
vatorului o respiraţiune pe timp mai în
delungat, ar trebui să-i pui în spate o pro- 
visiune de oxigen considerabilă, grea şi 
încurcătore. Regeneratorul de aer, străbă
tut de aerul expirat, îi va debarasa de a- 
cidul carbonic şi îl va preface în aer res
pirabil. înzestrat cu acest aparat, omul 
póte să se misce şi lucreze fără a fi pri
mejduit timp de două éré în mijlocul in- 
fecţiunei celei mai mari.

Cele 2 echipe ale căpitanului Kopp 
sunt gata. Una din ele ocupă loc cu şe
ful în berlina, ce aşteptă Ia orificiul puţu
lui. Doi ingineri ai minelor şi un medic 
provă^ut cu balóne de oxigen şi de o 
mică farmacie, se instalăză de asemenea 
acolo şi apoi se face descensiunea.

Sunt órele şese. Călăuzită de ingineri 
echipa se orientăza in fundul minei şi a- 
flând direcţiunea, ea se avanseză dea- 
dreptul spre măcelăria oribilă. Cadavre de 
cai şi de ómen! umplu galeriile. Unii cu
leg morţii şi îi aşâză în rând pe lângă pă
reţi, ceilalţi îi pun pe tărgî demontabile 
aduse cu sine şi îi transportă laacroşagiu 
de unde sunt scoşi la lumină.

Acestă primă exploraţiune a condus 
pe salvatori la un kilometru dela intrarea 
puţului. Este miedul nopţii. Ei se întorc 
după o muncă neîntreruptă de şese ore 
şi sunt înlocuiţi de a doua echipă, care 
va continua cu aceeaşi întrepiditate li
niştită munca grozavă pana diminăţa la 
cinci. La acestă oră se duc la odihnă. Ei 
au scos un număr mare de cadavre, din
tre cari 26 au fost transportate la depo- 
situl mortuar din Billy. Tóté cadavrele 
sunt într’o stare de decomposiţie înaintată, 
însă nu sunt desfigurate; 19 se pot recu- 
nósce imediat, ceilalţi se transportă la de- 
positul din Mericourt.

In cursul cjiiei echipele căpitanului 
Kopp Incrăză mereu. Curagiul şi tăria a- 
cestor omeni ne a pus pe toţi în uimire.

Domiciliarea supuşilor streini 
în Ungaria.

— Urmare. —

5. In sensul §-lui 4. din instrucţiu
nea pentru esecutarea legii, străinii se 
împart în 2 categorii, anume: străini cari 
se aşei^ă aici numai în trecăt şi străini, 
carî locuiesc aici permanent.

Ca străini locuitori numai în trecăt 
se consideră aceia, car! fără a ave inten
ţia de a se aşeda aici cu locuinţa perma
nentă, vin la noi în ţeră pentru distracţie, 
pentru visitarea cuiva, recreaţie, cură, la 
rude, pentru a munci, său în vre-o aface
re pe timp mai scurt.

Acei străini cari voesc a se aşeZ* 
permanent cu locuinţa în ţără la noi, séu 
cari doresc a petrece aici timp mai înde
lungat şi nedeterminat, decă şi-au decla
rat acésta intenţie în termin de 15 (jiie, 
socotite dela sosirea lor în comună, séu 
dăcă se póte constata acăstă intenţie a 
lor prin aceea, că în vre*un oraş séu în 
vre o cdmitnă aii-închiriat locuinţă perma
nentă, că au ocupaţiune regulată, lucră 
vre-o anumită meserie séu p6rtă neguţă- 
tCHe, că aú prîtttît pe timp măi îndelun
gat vre un oficiu, vre-o mimcă său vre
un serviciu, séu că au acceptat vre-o în
treprindere mai durătdre séu să şi-au aran
jat vre-o economie proprie şi căsnicie re
gulată, scurt decă din modul lor de viaţă, 
din ocupaţiunea lor statornică şi din acti
vitatea lor se póte deduce, că au intenţi- 
une de a se aşe<ja şi de a petrece perma
nent aici în ţâră — tund toţi aceşti stră
ini se consideră ca străini cari locuiesce 
permanent aici.

Acestă intenţie se presupune şi atunci 
când un străin petrece într’o comună pes
te trei luni de

6. Acei străini, cari voeso a se aşeda, 
a locui permanent aici, trebue să-şî anun
ţe intenţia lor în comunele mic! şi mari 
la notariul comunal, în Braşov la căpita
nul poliţiei de graniţă totdéuna In termin 
de 15 cjlile socotite dela sosirea în comună. 
La anunţare trebue să-şi documenteze iden
titatea precum şi statul cărui aparţin, 
tóté acestea în mod acceptabil, de regulă 
cu documente séu prin martori demni de 
credinţă. Decă autoritatea poliţiană află 
de lipsa, atunci dânsa în sensul §-luî 15 
din instrucţiune îl mai póte sili, să justi
fice şi aceea, că la care comune aparţine, 
ce purtare morală au avut pănă aici şi 
pentru tóté acésta li póte pretinde atesta
te autentice dela autorităţile competente. 
Mai departe autoritatea poliţiană póte pre
tinde, ca respectivul străin să dovedéscá 
în mod corespunzător, că e în stare a se 
susţine pe sine şi familia sa adecă să 
dovedéscá că dispune de mijlécele necesa
re materiale, ca să potă trăi în comuna 
în care s’a aşedat cu locuinţa, fără ca să 
cada în sarcina comunei.

(Va urma.)

NECROLOG- Inconsolaţii loan şi Elena 
I. Popea cu fiii lor : Ionel, Tiberiu, Pom- 
piliu, Mariu : cum şi familiile Brotia, Panţu, 
Belu, Barbu, Sasu, Gologan şi Steriu, cu 
profundă durere anunţă mortea prea iu
bitei l or : mamă, mamă mare, soră, mă
tuşe, veriş0ră şi cuscră Biţa I. Popea, în 
etate de 62 ani, încetată din viâţă după 
lungi suferinţe, astăzi ora [1 p. m. Şi vă 
rógft să binevoiţi a asista la ceremonia 
funebră Joi, 2 Martle c. érele 3 p. m. la 
domiciliul decedatei Bulevardul Cuza 71. 
Serviciul funebru se va oficia la Biserica 
Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel, de unde 
cortegiul va pleca la cimitirul Sf. Con
stantin

Braila, 1 Martie 1906.

SCIRI.
Careii-mari, 19 Martie. Nou nu

mitul solgăbirău Dr. B r eb  an (ro
mân) a fost bătut într’o cafenea de 
aici de cătră o cetă de funcţionari 
aderenţi ai resistenţei. Cafeneaua s’a 
închis şi contra atentatorilor s’a por
nit cercetare severă.

Bncurescl 19 Martie. La aduna
rea generală a creditului fonciar ru
ral s’au produs conflicte şi îmbrân
celi. Intre cei loviţi se (Jice că ar fi 
şi M. Gr. Cantacuzino, L. Elefterescu, 
căpitanul Urziceanu şi alţii. Consiliu
lui de administraţie i-s’a votat desăr
cinarea. [Şedinţa s’a suspendat pănă 
a doua (JL

Paris, 19 Martie. Din Lens se 
anunţă, că o miie de grevişti au de
filat cu 3 drapele roşii pe dinaintea 
mormintelor victimelor. S’au rostit 
discursuri violente.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop

Cor set e
— s g  cele mai bune şi moderne

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 12.
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CASA cea mare şi mică Şirul Getăfuei {Schossbergzeile | nr. 3,
împreună cu curte şi grădină în mărime de 4100 □  metri' sunt d e  v â n z a r e ,  în total cu suma de 56,000 Corâne.
seu împărţite în parţele cu preţul de 13,000 cor. respective 16,000, 24,000, seu 40,000 cor., din causa strămutării, pană în I Aprilie 1906. 

Condiţii d© plată fdrte favorabile. Datorie intabulată de 10,000 cor. pote remânea asupra cumpărătorului.
Informaţii mai de aprope se pot lua dela proprietarul Dr. J U L U S  ORENDI advocat, Şirul Cetăţui Nr. 3.

C u rsu l î a  b u r s a  d in  V ie n a .
Din 18 Martie n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0* • • • 112,70
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 94.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur B’/îVo ■ 85 35 
Irapr. căii. fer. ung. în argint 4% . 95 80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 94 —
Irapr. ung. cu p re m ii ..................214.50
Losurî pentru reg. Tisei şiSeghedin . 158.75 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.45
Renta de argint austr. 42/j0 . . . 99.35
Renta de aur austr. 4% * . . . 117.85
Renta de cor6ne austr. 4% • • • 99 60
Bonuri rurale ungare 3l/2% . . . 90 60 
Losurî din 1860 . . , . . . . 157 50 
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 160 34 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit .790 25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 670.75 
Napoleondorî . . . . . . . .  19.13
Mărci imperiale germane . . . 117.45
London vista . ......................  240.45
Pari3 v i s t a .................................. 95.67 */2
Note italiene. . . . . . . .  95.67 XLC u r s u l  pi eţ ei  B r a ş o v

Din 19 Martie n. 190«. 
Bancnote rom. Cump. 18.90 V6nd. 
Argint român „ 18.86 „
jşiapoleond’orî. „ 19.06 n
Galbeni „ 11.20 „
Mărci germane „ 117.20 „
Lire turcescî „ 21.50 „
Scris. fonc. Albine 5% 101.— n 
Ruble Rusesc! o m

18.94
i £ .88
1
x 1.40 

i 17.80 
21 5
102,-

V.C8

Cel mai ieftin isvor de cumpărare! Cumpărare de ocasie
A,

In urma cumpărăturilor avantagióse ce am făcut, recomandăm On. public tóté 
mărfurile nóstre. Ne rugăm a se convinge în persóná despre ieftinătate şi bunătate.

Co distinsă stimă: Karácsonyi Kiss M. şi Velite Strada Vămei nr. 6, la Crucea albă.

R eia „ T i p o g r a f i a  ş i  L i b r ă r i a *
A. MUREŞIANU, Braiovse pot procura urmâtârele cârti

—  ---------------- -- - ......  1 ■ ■. —
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
rşcomandaţie.)

Tragedia Calvarului de abat 
Henry Bolo traduoere în românesoe de 
membrii soo. de lect. „înooenţiu M. Clara“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România 
8 lei plus 20 b. porto).

Nopţi de ernâ novele pentru popor, 
de George Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Forra. 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta oor. 1.80)

Opşaguri, cât oioplite, cât pilite şi la 
lame împărţite, de 1. P. Relegatul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. 10 b.)

Schiţe din Italia de Teodor Bule. 
preţui 2 cor. (-j- 20 b. porto).

Amintiri clin Grecia d3 Teodor 
fi»*?; preţui cer, 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii poporale despre Avram 
Ianou adunate şi publicate de Simeon Fi 
Muricm. Preţul 1 cor. (-}- 10 b. porto)

Musa omeşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de luliu Bognariv. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dramei cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul cordne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Trilby, roman în româuesce de Afin 
aela Tusoia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„Consîderaţiuni istorice asupra 
asociaţiunii popârelor şi aplicaţiuuile 
lor la naţiunea nâstrâ“ de loan Clinciu pro
fesor îa Bucurescl. Preţul 2 cor. ( - f -10 barI 
porto.)

Cartea Şatenului novele de Etn. 
Pârâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

y,ln veltâre* novele şi impresii de 
Vl&huţâ) cor. l*2o (porto 10 b.)

%Amicul tinerimei*, Anul I. foiă 
de ounosoinţe folositdre de prof. I. Moisil- 
legat în păreţi tari costă 6 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre prinţul Ah med 
al Kamel siu Pribeagul îndrăgostit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-(- 6 b. porto.

Buchetul, culegere de cântări bă 
trânescl şi naţionale de I. Pop Refceganu!. 
Preţul 60 b. (ou porto 66 b.)

Logodnica contelui Stuart, poves
tire din vidţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-j- IO b. porto.)

12S chiuituri de cari strigă fe 
ciorii în  joc, de I. P. Reteganuţ, Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

Ca semn înbucurator al interesului ce a început subit a 
se manifesta pentru industria indigenă mai mulţi Domni co- 
mercirinţî din Braşov, precum şi particulari sau interesat de

Stofele bărbătesc! de vară, care se pot spăla
ce se fabrică a;cl.

Spre a evita neînţelegerile şi eventualele abuzuri, avem 
onórea a comunica prin íacésta, că in piaţa din Braşov firma

DEPNER, ROTH şi WESTEHEAN
Strada Váméi nr- 3S

este aceia, care de an! de zile ţine acele producte ale nóstre, 
ér din anul trecut au fost însărcinată cu vénejarea esclusivă a 
lor, şi de aeam începând încă va avea esclusivă vén  4a re a 
stofelor nóstre bărbătesc! de spălat.

Observăm însă e sp r e s  ea acésta nu se referă la alte ar
ticole a!e nóitre.

E ls ő  S z r k e ly  S z ö v ő g y á r  S e p s is z e n tg y ö rg y ,
Prima fabrică de ţesături Secuiască.

Cărţi literare apărute din ediţia,Luceafărul.1
loan Agîrbiceanu „ De la ţâră* pre

ţul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
pentru România 2 lei, porto 40 bani,

loan Ciocîrlan nTraiul nostru“ 1 
cor. 50 bani. 20 bani porto, pentru Româ
nia 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „ Poesii* â 2 corone, 
pentru România 2,50 lei. Tipărită pe hâr
tie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
50 bani. plus porto pentru aici în ţâ;ă 20 
bani, pentru România 40 baui.

Alexandru Ciur a ^Ieâne* preţul 1 
oor. 20 bani, porto 20 bani, pentru ifomâ- 
nia 1.60 lei, porto 40 bani.

„Hamuri* de Z. Bârsan. Editura 
„Luceafărului“ Pagini 154, Preţul 2 cor.

Nuvele de Maxim Gorki, ţraduse de 
H. P< Petrescu Pag. 112. Preţul 1 cor.

Pece nuvele 4e ale renumitului scriitor 
rus traduse pe românesoe cu mult 3ucces.

Catifea italiană, pentru costume de şcălă forte practice.
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Atenţiune se euvine Pardesiu’tli nostru, seson de Pw- 
= = = = = = = = =  măvara „Gentry“ â Cor. 24.—, forte ele

gant, ieftin şi bun. *
Atenţiune merită stofele de bărbaţi moderne, indigene 

aşa numite „ G â c s e r “, fiind că sunt fabricate numai 
din lână curata.

Atenţiune mare dăm cu deosebire la lucrarea hainelor 
gata ale nostre, pentru bărbaţi, costume de băeţ! şi 
copii, fiind lucrate din stofele cele mai bune şi mă
runţişuri (zugehOr).

Atenţiune aducem Onor. ndstre clientele pi in purtare 
şi serviciu solid,

Ou tOtă stima

Depner, Roth & Westemean
Edificiu cassei de economii Strada Vămii 3.
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Mostre de stofe şi haine se trimite la cerere şi în provincie

PUBLICAŢ1UNE.
Locul de COSit numit „Lapiaş“, 

care formeza proprietatea c l e ru l u i  
„Franciscan din Braşov“, se dă în 
arendă din 24 Aprilie a. c. aceluia, 
care va oieri mai mult.

Despre cea-ce se încunosciinţe- 
ză prin acesta Onoraţii arendatori. 

Br a ş ov ,  îa 8 Martie 1906.

P . L a k a t o s  K o r n t l ,
3—10.2306. ca şef.

Strada Sft. loan nr. 19.

L e c ţii de P ia n
dă acasă f  afară de casă a
DAMĂ forte spec:a!istă. Informaţii 
se pot lua în l o c a l u l  „Reuniunei 
industriale“ (Gewerbeverein) Bule
vardul „Rudoif“ nr. 7. h -12.2305.

Piela delicată a copilului are
trebuinţă de ÎDgri-
jire deosebită. Creţele 
pielei la gât şi picidre 
trebuesc spălate, bine 
şterse şi pudrate î i  
fie-care zi.

Pudra Actina
de Cologne

va folosi o mamă cu 
»rija pentru copilul ei. 

Are efect antiseptic, la încreţeturile pielei nu 
se face goîomos şi reooveşte pielea.

Recomandată de mediei.

Pr eţul V. 1*50 b. La farmacia lui EO. KUGLER. 
- B r a ş o v .  ..■■ — -
Représentant general AL. G1SCHNER farmacist, 
2—12. Wien, II . Pazmamtengassc 19.

g e  c a u t ă  A O H I S I T O R I

pentru un institut de asigurare, in
trodus bine.

Oferte în scris sub „Solid“, a se 
adresa Ja administraţia „Gazetei.“

8—8.2301.

I T f u l n  s e  m ă n â n c ă  b i n e  
v u m  ş i  se  bén  V IN U R Í cu rate  
de Mediaş BERE de P i isen  
„Urquelíbá próspétá dela cep în 
fie-care di ? 1 La -rr.'z

Esstausaatul Sohwanbug
în  B ra şo v , Str. Sp ita lu lu i nr. 20.
De o cercetare mimerósa se ro&ă

170—0
€. R. 6 L I6 0 R E  CR ISTEA ,

conducătorul restauratului*

—  DKOGUEME =
LANG & THEIL.Braşov, Strada Porţi 36.

Mare deposits
de specialităţi medicamentase indigene 

şi din streinătate:
Săpunuri. Parfum erii, Pudre, Cre^ 
me. Vinuri medicamentdse. CiaS, 

:J Rum , Cognac şi Esenţe de ftieoruri.
Bandaje  şi articole pentru eautarea 
bolnavilor. Specialităţi de gumă eto. et.

4-10.2303.

A H U H C I U R I
(i iîs e r ţ iiB ! şi rec?.'

su n t  & BCB ASipeSIS tS!^l3S^Plş§QÎadisiini&fpp.fsiRsiI. In easisi ps*» ^ lic ă r it  KRtsui etiunciai m ai misii S 9 a d a fâ  m® fa c e  se á d é m é n tj 
u a s *®  u r s e o e  ess  c â t  p o b l i c a i * « ) »  

9 9  f a o «  m m  ámAdxci istr. -Gazetei Trans."
T ipografia  Â . Mureşianu. Braşov.

L


